Конспект урока истории по теме: «Бородинская битва» в адаптированной коррекционной школе (8 класс).

Цель урока: сформировать представление учащихся о Бородинском сражении.

Задачи:

1). Сообщить сведения о Бородинской битве, подчеркнуть ее решающее значение в Отечественной войне 1812 года.

2). Развивать умение анализировать, сопоставлять и излагать исторические факты.

3). Воспитывать чувство патриотизма и гордости за свое Отечество.

Оборудование и материалы:
Карта «Отечественная война 1812 года», схема Бородинского сражения (интерактивный диск), карточки с заданиями, репродукции картины Верещагина «Наполеон на Бородинских высотах», стихотворение М.Ю.Лермонтова «Бородино».
Тип урока: комбинированный.
                                                  Ход урока:
1) Организационный момент.

2) Повторение пройденного материала.

Работа с классом:

- Назовите государство, с которым Россия воевала в Отечественной войне в 1812 году?

- Покажите на карте наступление французской армии.

- Как называлась река, через которую переправлялась французская армия? Выберите правильный ответ (Буг, Дон, Неман). Покажите на карте.

- Назовите причины войны.

- Когда началась война?

- Составление сравнительных характеристик (по плану).

                            План:

1) Имя императора.

2) Характер войны.

3) Численность армии.

4) Цели войны.

Заслушать индивидуальные задания обучающихся.

Задание №1.

Вставь пропущенные слова в текст:

«(Наполеон) подчинил себе почти всю (Европу) и решил стать (императором) всего мира. На пути Наполеона стояла огромная страна – (Россия). Наполеон усиленно (готовился) к войне с Россией».

Задание №2.

Какую по характеру войну вела Россия и Франция? Соедините стрелками.

Захватническая

Грабительская                                                     Россия

Освободительная                        

Справедливая

Несправедливая                                                  Франция

Священная

3) Изучение нового материала.                                                                         

Войска Наполеона быстро продвигались вглубь России. Русская армия отступала. Император Александр понимал, что дальше врага пропускать нельзя.

Тема урока: «Бородинская битва».

                                           План.

1) Накануне битвы.

2) Первые атаки.

3) Дальнейший ход сражения.

4) Итоги Бородинской битвы.

1) Вступительное слово учителя.

Главнокомандующим русской армии был назначен М.И.Кутузов, опытный и талантливый полководец. Ставка главнокомандующего русской армии находилась в это время в поселке Царево Займище. Приезд Кутузова туда солдаты и офицеры встретили криками: «Ура!». Они говорили: «Приехал Кутузов бить французов».  Просмотр репродукции картины Наполеон на Бородинских высотах. Верещагин (1897)
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Словарная работа –ставка.

Главнокомандующий решил дать генеральное сражение недалеко от села Бородино в 110 километрах от Москвы. 

Словарная работа – генеральное сражение.

Чтение отрывка из учебника:

«Над всем огромным лагерем русской армии воцарилась тишина. У костров почти никто не спал. Тяжкое это дело ждать боя и знать, что многие не останутся в живых. В такие часы люди вспоминают свой дом, своих матерей и отцов, сестер и братьев, жен и дорогих детей. И люди помнят, что защищая свою землю, свою Родину они тем самым защищают и свои семьи.

 В суровом спокойствии готовились русские люди к сражению. Солдаты помнили слова Кутузова:

- Стойте, как часовые позади Москва!

И готовились защищать Бородинское поле, не щадя жизни.

Что же происходило в лагере французской армии? Там, с вечера ярко горели огни костров, солдаты пировали. Наполеон объезжал войска, они громко приветствовали императора. Но с каждым часом, приближающимся к началу сражения, французов все сильней охватывала тревога. В тревоге был и французский император. Он жаждал сражения и боялся его».

2) Расскажите, пожалуйста, о чувствах, которые возникли у вас при чтении данного отрывка.

3) 7 сентября (26 августа по старому стилю) 1812 года произошло Бородинское сражение, продолжавшееся более 8 часов.

Наполеон начал сражение, бросив свои основные силы против левого крыла русских войск. Здесь русская армия под командованием Багратиона защищала земляные укрепления в форе угла – флеши у села Семеновского. 

 Словарная работа – флеши.

Далее следует рассказ о дальнейшем ходе сражения по стрелкам с применением интерактивной схемы.

4) Багратион отбил 7 атак противника. Во время 8 атаки он получил смертельное ранение, и французы захватили флеши (иллюстрации). Несколько позже наполеоновские войска атаковали центр русской обороны, где находилась батарея Раевского. Было отражено 2 атаки. Далее, полки генерала Уварова и генерала Платова нанесли удар по тылам противника. Но Наполеон отразил этот удар. Ему удалось преодолеть сопротивление защитников батареи Раевского. После этого русская армия отступила. Однако, попытки Наполеона развить наступление были безуспешны. Ночью французский император отвел свои войска на исходные позиции.

5) Итоги битвы.

Главным достижением генерального сражения при Бородине стало то, что Наполеон не сумел разгромить русскую армию, а отсутствие решающей победы предопределило конечное поражение Наполеона.

Французам в ходе сражения не удалось уничтожить русскую армию и продиктовать условия мира. Русские же войска нанесли существенный урон армии противника и смогли сохранить силы для грядущих сражений.

  Слова Наполеона: «Из всех моих сражений самое ужасное то, которое я дал под Москвой. Французы показали себя достойными одержать победу, а русские заслужили право быть непобедимыми».

Зачитать отрывок из стихотворения М.Ю.Лермонтова «Бородино».

4) Далее следует закрепление материала.

- Какую тему мы изучали на сегодняшнем уроке?

- Покажите на карте место сражения.

-Почему Кутузов избрал местом генерального сражения Бородинское поле?

- Какие укрепления использовались в этом сражении?

- Назовите дату Бородинского сражения.

- Чем закончилась эта битва?

- Назовите героев Бородинского сражения.

- Сколько времени продолжалась битва?

- Определите по стрелкам куда были направлены основные удары французов?
В случае затруднения детям предлагается обратиться к тексту учебника.

Задания по вариантам.
I вариант.

Вставь пропущенные слова.

«7 сентября (1812 года) произошло (Бородинское) сражение, продолжавшееся более (8) часов. Наполеон начал сражение бросив свои основные силы против (левого) крыла русских войск. Здесь русская армия под командованием (Багратиона)защищала земляные укрепления в форме угла – (флеши).
II вариант.

Подчеркни те фамилии, которые имеют отношения к Бородинской битве.

П.И.Багратион, М.В.Ломоносов, М.И.Кутузов, М.И.Платов, Ф.М.Достоевский.

Пословицы и поговорки о смелости и доблести. В пословицах заключена народная мудрость.

Продолжи:

«За правое дело…».

«На печи не храбрись…».

«У страха глаза…».

«На трусливого все собаки…».

«Смело иди в бой…».
Сканворд.

                               Н

                        С Т А В КА

                               П У Ш К А

                       С М О Л Е Н С К

                            Ф Л Е Ш И

                             Н Е Й

               К У Т У З О В

      Б А Г Р А Т И О Н

Вертикаль – император Франции (8 букв).

Горизонталь:

1) Место, где находится главнокомандующий войск (6 букв).

2) Вид оружия, применяемый в войне 1812 года (5 букв).

3) В бою за этот русский город Наполеон потерял 20000 солдат и офицеров (8 букв).

4) Земляные укрепления для установки орудий (5 букв).

5) Маршал Франции о котором говорили: «Храбрейший из храбрых» (3 буквы).

6) Главнокомандующий русской армией (7 букв).

     7) Генерал русской армии (9букв).
5). Подведение итогов. Комментарии. Объявление оценок за работу.

6). Сообщение домашнего задания. Прочитать текст учебника, дать ответы на вопросы, выполнить задания на карточках.

